

# NAŠ GLAS

List za državne nameščence in upokojence.

Uredništvo: Ljubljana, Franciškanska ulica 6/I. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Upravištvo: Ljubljana, Franciškanska ulica št. 6. Račun poštne hranilnice v Ljubljani št. 11.467.

Dr. FR. O.:

## Na kraljev rojstni dan.

Ni je hiše, podjetja, ni organizacije ali ustanove brez voditelja, brez glavarja. Če je potreben vodja tem malim edinicam, je potreben tem bolj velikim ustanovam — državam. Tu govorimo o državnem poglavarju.

Mesto in položaj državnega poglavarja, ki je predstavnik in voditelj države, je tem bolj pomembno in važno, čim bolj zna ta poseči v nevarnih časih državne razvoja z močno voljo, veliko energijo in modro preudarnostjo v potek državnih poslov in državne usode sploh. In če je tak državni poglavar hkrati oseba, ki je kumovala in sodelovala v odlični meri ob postanku države, ki je polagala osnovne temelje bodoči veliki državni zgradbi, potem je tam državni poglavar naravnost organsko združen z državnim bitjem, z državnim organizmom.

Med take državne poglavarje moramo prištevati našega kralja Aleksandra I., ki praznuje ob 15 letnici zedinjenja jugoslovanskega naroda svoj rojstni dan dne 17. t. m. Naj nam bo dovoljeno, premotriti le nekaj momentov iz njegovega življenja!

Vse lepe besede o potrebi osvoboditve in združitve Jugoslovanov v eno državo od početka 19. stoletja dalje so bile le idejna priprava. Meso in kri, realno življenje so ji dali šele osvobodilni boji v balkanski vojni in zlasti v svetovni vojni. Tedaj vidimo sredi bojnih poljan — razen njegovega očeta kralja Petra Osvoboditelja — trajno na delu, v neprekinjenem snovanju in vodenju armad ravno našega kralja Aleksandra. Vse vojne napore in težave, pa i grozote in strahote same albanske Golgote prenaša v samozatajevanju in junaštvu skupno s svojimi vojaki.

S silnimi žrtvami je pridobljena zmaga. Oktobar, november 1918. Blagodejno solnce zlate svobode je posijalo lepega jutra na širne pokrajine od slovenskih planin pa do sinje Adrije, od kršne Črne gore, hrvatsko-banatskih ravnin pa do daljne Devdelije in Ohrida, bučeč narod k lepšem življenju. Narodno veče v Zagrebu, Narodna vlada tam, v Ljubljani in drugod: kopica držav in samovlad.

## Koliko nas je?

Nekaj uradnih statističnih podatkov.

Iz statistike finančnega ministristva, ki je bila izdelana na temelju drž. proračuna za leto 1933./34, smo dobili podatke o številu drž. uslužbenstva, upokojencev in invalidov. Podatki so sestavljeni po stanju na dan 1. julija 1933.

Po ti uradni statistiki je vseh aktivnih pragmatičnih in nepragmatičnih drž. nameščencev, to je uradnikov, zvančnikov in služiteljev ter pogodbenih uslužbenecv in dnevničarjev, skupno 207.130 (napram 197.056 v drž. proračunu za 1932/33 torej za 10.074 uslužbenecv več).

V navedenem številu je 27 ministrov in banov, 54.796 uradnikov, 15.352 uradniških pripravnikov, 34.974 zvančnikov, 11.075 služiteljev, 38.601 pogodbenih in honorarnih uslužbenecv ter dnevničarjev, 2.255 neopredeljenih uslužbenecv, 10.107 častnikov in vojaških uradnikov ter 39.933 podčastnikov in orožnikov.

Pri vseh bankskih upravah je bilo dne 1. julija letos 43.685 drž. uslužbenecv. Ti so po strokah razdeljeni na posamezna ministristva tako-le:

Pa že se je oglašal sovražnik, hoteč poteptati komaj priborjeno svobodo Slovencev, Hrvatov in Srbov iz nekdanje Avstro-ogrske države. Kam, kaj, kako? Pa je vendar spricho preteče nevarnosti prišlo spoznanje, da je treba strniti vsa ozemlja od Triglava do Vardarja, od Maribora do Subotice v eno jugoslovansko državo, v Jugoslavijo.

Ob svečanem državno-pravnem aktu na 1. december 1918., ko so si podali roke v nerazdružno nacionalno in državno zvezo Srb, Hrvat in Slovenc, je sodeloval mladi modri regent Aleksander, sprejemajoč s člani srbske Narodne skupščine in vlade vse otroke majke Jugoslavije pod en državni krov.

Kraljevina Srbov, Hrvatov in Slovencev. Parlament, vlada, strankarska vlada za vlado, skoro vsake kvatre druga; partija nad partijo, zlorabe, korrupcija. Država se stresa v temeljih, grozi ji pogin. Pa se je našel rešitelj v osebi velikega državnika, našega vladarja Aleksandra. Z mogočno gesto je odstranil državne nevredne organe iz državnega templja. Ni več Narodne skupščine, ni več partizanskih vlad. Kralj sam stopi s svojo proklamacijo in manifestom od 6. januarja 1929 ob neodvisni, nevtralnemu vladi neposredno z narodom v stik. Vse to je bilo treba, da se pomirijo razburjenja, poleže strasti in ustvari zopet tla za redno, normalno državno upravljanje. Odgovornost, važnost in silnost izdanih ukrepov, ki so prinesli rešitev iz najtežjega stanja naše državne politike, postavlja kralja Aleksandra I. med prve evropske in svetske državne poglavarje.

Kdo bi mogel naštetii in preceniti sploh vse delo in skrb našega kralja za državne posle, ki jo kaže ob vsakem času, ob vsaki situaciji! To delo in njegova trajna briga za prospavanje vseh delov države in naroda na gospodarskem in kulturno-prosvetnem polju je ogromno.

Jugoslavija si mora šteti v srečo, da ima tako požrtvovalnega in modrega vladarja. Zato kličemo vsi Jugoslovani ob njegovem rojstnem dnevu:

Naš kralj Aleksander naj živi!

je plače iz državnih proračunov še banovinski uslužbenec, za katere se črpajo prejemki iz posebnih banovinskih proračunov. Vseh uslužbenecv v 9 banovinah in upravi mesta Beograda je 11.878. Od teh je 2.056 banovinskih uradnikov, 1.051 uradniških pripravnikov, 372 zvančnikov, 428 služiteljev, dnevničarjev in pogodbenih nameščencev pa 7.868.

Pri vseh banovinah v državi je 699 banovinskih upokojencev, ki prejemajo na leto vsega skupaj 7.661.820 Din pokojnine na leto. V dravski banovini je 85 banovinskih upokojencev, ki prejemajo na leto 697.615 Din. Največ banovinskih upokojencev je v dunavski

banovini, namreč 479, v zetski pa najmanj, samo 5.

Po stanju na dan 1. julija 1933 je bilo 70.788 vojni invalidov, ki so prejeli iz državne blagajne 103.490.835 Din osebnih in družinskih prejemkov. Ljubljanska finančna direkcija je izplačala 5.234 invalidom v minilem letu 9.017.772 Din prejemkov. Invalidov imajo posamezne direkcije: Zagreb 11.713, Split 5.490, Banja Luka 2.112, Sarajevo 12.437, Podgorica 5.270, Novi Sad 8.411, Niš 13.714, Skoplje 5.032 in Beograd 1.375.

O nekaterih drugih zanimivostih, ki so razvidne iz te statistike, bomo o priliki še poročali.

IVAN KOŠNIK,

gim. direktor v pok., Kranj:

## Železniške legitimacije upokojencev.

Ko te upokoje, je prvo dejanje, ki se izvrši s teboj, da te razrešijo službe, ti ustavijo prejemke in ti odvzamejo železniško legitimacijo. Nahajaš se v popolnoma novem položaju. Posla nimaš nobenega, kaj bi začel s časom, ne veš. Z denarnimi sredstvi ne razpolagaš, posebno ne, če je prišla upokojitev nepričakovano kakor na primer, da si izvedel za njo iz časopisov ali pa prejel zadevno obvestilo kar brzjavno. Člen 128/2 zakona o državnih uradnikih sicer določuje, da mora biti oseba pokojnina odmerjena najkasneje v teku 15 dni po upokojitvi. Dotični dekret bo seveda pravilno datiran, a preden dobiš pokojnino v roke, mine navadno precejšnjo število mesecev. K sreči živimo sedaj v dobi, ko temelji gospodarsko življenje v veliki meri na kreditu. To reši marsikoga, da preboli ono dobo, dokler se mu ne nakaže pokojnina.

In železniška legitimacija! Dokler si bil aktiven, si imel pač na razpolago poljubno število polovičnih voženj. A izrabiti jih nisi mogel, ker ti je nedostajalo časa. V pokoju imaš časa dovolj, za to so ti pa dovolili tri polovične voznje na leto. S temi moraš pač varčevati do skrajnosti in jih hraniti za morebitne daljše voznje.

Kaj pa sledi iz vsega tega? Če živiš v malem mestu, si izoliran, kar se tiče družabnih in kulturnih zadev. Stik s kraji, kjer so gledališča, koncerti, knjižnice, knjigarne itd., ti je otežkočen in podražen. Glede trgovin si omejen na kraj bivališča. Ugodnosti, ki jih nudi konkurenca, ne moreš izkoristiti. V večjih mestih imaš pač vse to, nimaš pa zraka, nimaš prirode, kjer bi se oddahnilo oko, kjer bi se osvežila duša v prosti naravi. V prvem primeru otopiš duševno, v drugem pa propadaš telesno. Eno in drugo ima posledico, da zgineš čim prej in rešiš tako državni proračun bremena tvoje pokojnine. S fiskalnega stališča je to razumljivo, skoraj opravičljivo.

To stališče je pa v popolnem nasprotju z zahtevami, ki jih stavi nate naša družba. Ko si stopil v pokoj, računa družba na tvoje intenzivnejše sodelovanje na tem ali onem polju. Ako se odteguješ, se ti to zameri, imajo te za čudaka. Pa tudi sam po svojem nacionalnem čuvstvanju, po tradiciji svoje službe hočeš še ostaneš svojih moči posvetiti domovini, za kulturni in gospodarski napredek svojega kraja. Na občnih zborih nacionalnih, kulturnih organizacij te vedno kaj radi pošiljajo v odbore, saj imaš časa dovolj. Poverjajo ti funkcije, s katerimi ni zvezano samo delo, ampak vsebujejo dostikrat tudi materialne žrtve. Ko pridejo v odborovih sejah na razgovor

vprašanja o reprezentaciji društva, o konferencah tu ali tam, se kaj rado pokaže na upokojenca, da prevzame te naloge. Poudarja se, upokojenec ima čas, je sposoben za to, tekom svoje službe se je izvežbal za take posle. Nihče ga pa ne vpraša, ima li denar za to. Po navadi nihče ne ve, da je pokojnina manjša, kakor so bili aktivni prejemki. Neznano jim je, da ne razpolagaš z legitimacijo za polovično vožnjo, da moraš žrtvovati tretjino deputata, ki ti je odmerjen za vse leto. Če celo zadevo pojasniš, ti gotovo to ne dvigne ugleda. Navadno se rešiš tako, da se odtegneš vsakemu takemu udeleževanju.

Ko bi merodajni krogi vse to poznali, postopali bi pač drugače. Apelujmo še enkrat na logiko. Pri polnih letih dobiš 95% svojih aktivnih prejemkov za penzijo. Zakaj se ta zakonska določba ne upošteva tudi pri železniški legitimaciji? V aktivnosti si imel pravico do neomejenega števila polovičnih voženj, 95% od tega števila bi dalo za upokojenca zopet neomejeno število.

Kako kratkovidna je dosedanja odredba s fiskalnega stališča, pokaže jasno sledeči dejanski primer. Mi z Gorenjskega, isto bo veljalo tudi za druge kraje, imamo pač potrebo peljati se sem pa tja v Ljubljano. Pri sedanjih razmerah redno uporabljamo avtobusne zveze. Voznina je pri teh prilično ista kot na železnici. Vrh tega imamo še to prednost, da nam ni treba hoditi na železniško postajo. Vstopamo in izstopamo na postajališču, ki je oddaljeno le nekoliko korakov od naših stanovanj. Poleg tega so pa avtobusne zveze navadno ugodnejše od železniških. Potem se pa svet čudi, da so avtobusi prenapolnjeni, železnica pa prevažna prazne vagonne iz kraja v kraj. Kar velja za nas deželane, velja v isti meri za tovariše v Ljubljani, kadar hočejo napraviti izlete v okolico.

Če se nudi publiki o gotovih prilikah brezplačna vožnja po železnici, če imajo razna društva pri svojih pridelkih in izletih četrtinsko voznino za udeležnike, ne more biti pretirana zahteva državnih upokojencev, posebno onih s polnimi službenimi leti, da se jim odobre na železnici olajšave, kakor jih imajo njihovi aktivni tovariši. Saj drugod tudi ni drugače.

Kdor hoče imeti odgovor na vprašanje, zakaj se z našimi težnjami, katerih upravičenost vsak pripozna, stopa odklonilno ali zavlačevalno, naj prečita članek, ki je izšel v Našem Glasu dne 15. junija.









Z dobrim blagom in nizkimi cenami boste postreženi pri

**P. MAGDIČ**  
LJUBLJANA

Nogavice, kravate, žepne robce, rokavice, vezanine, čipke, D. M. C. sukanec, gumbi, potrebščine za šivilje, krojače in čevljarje v največji izbiri pri

**Josip PETELINC, Ljubljana**

(blizu Prešernovega spomenika) ob vodi

VELETRGOVINA

**A. ŠARABON**

V LJUBLJANI

priporoča špecerijsko blago, raznovrstno žganje, moko in deželne pridelke. — Raznovrstno rudninsko vodo.

**DEŽNIKE**  
**NOGAVICE**

VSE IZ LASTNE TOVARNE



v priznano solidni in elegantni izdelavi oddajamo po tovarniških cenah V NAŠIH PRODAJALNAH V LJUBLJANI

PREŠERNOVA ULICA 20  
PRED ŠKOFIJO ŠTEV. 19

prva jugoslovanska tovarna dežnikov in nogavic

**JOSIP VIDMAR**

**! PORAVNAJTE !**  
**NAROČNINO !**

Priporoča se cenj. občinstvu špecerijska trgovina

**LESKOVIC & MEDEN**

Ljubljana, Jurčičev trg 1

Priporočamo tvrdko

**M. Tičar, Ljubljana**

za nakup vseh pisarniških in šolskih potrebščin.

MANUFAKTURNA TRGOVINA

**FABIANI & JURJOVEC**

LJUBLJANA — STRITARJEVA ULICA 5

Priporoča svojo veliko izbiro volnenega blaga za gospode in dame. Belo blago za različno perilo v poljubni širini. Krasna zaloga zastorov in preprog. (Pliš, tapetri itd.) — Puh, perje, kapok. volna. žima vedno v zalogi. Blago je iz prvovrstnih angleških in čeških tovarn. Gg. uradnikom proti takojšnjemu plačilu 10% popusta

Krojaški atelje

**FRAN IGLIČ, LJUBLJANA**

Pražakova ulica.

Izdeluj. se za dame in gospode po najnovejših krojih. — Lastna zaloga modnega blaga. — Uradnikom znaten popust ali na obroke.

Kr. dvorni dobavitelj

**ANTON VERBIČ, Ljubljana**

Delikatese Telefon 2673 Špecerija

Najnižje cene! Sveže blago! Skrbna postrežba!

**Ivan Perdan nasl., Ljubljana**

Veletgovina kolonijalnega in špecerijskega blaga.

Nudi po najnižji dnevni ceni: kavo, riž, testenine, najfinejše namizno olje, čaj, žganje ter vse drugo špecerijsko blago.

Postrežba točna in solidna.

**Sukne in površnike**



Velika zaloga oblek in perila iz lastne tovarne Triglav — Izdelava tudi po naročilu

za gospode in dečke

Dobite v veliki izbiri pri

**OLUP**

STARI TRG 2



**Tovariši!**

Kupujte pri tvrdkah, ki oglašujejo v „NAŠEM GLASU“! Kdor podpira nas, ga podpiramo mi!

Bluze, damsko in moško perilo, razne pletenine, kravate, rokavice, nogavice in torbice, kupite najbolje

pri tvrdki **Miloš Karničnik**

Ljubljana, Stari trg 8

**Gostilna pri Kolovratarju Ljubljana**  
Pred škofijo 14

Toči pristna štajerska in dolenska vina. Gorka in mrzla jedila vedno na razpolago. — Cene zmerne, postrežba točna. Za obilni obisk se priporoča

**Tomaž Bizilj**

*Varno naložite svoj denar v*

**VZAJEMNI POSOJILNICI**

REGISTROVANI ZADRUGI Z OMEJENO ZAVEZO V LJUBLJANI ♦ MIKLOŠIČEVA CESTA ŠT. 7 POLEG GRAND HOTELA UNION V LASTNI PALAČI

Obrestuje najugodnejše

Telefonska številka 2412

Štev. poštne hran. 11.165

Širite

„Naš

Glas“

**Zadruga državnih uslužbencev za nabavo potrebščin, Ljubljana**

Vodnikov trg št. 5.

r. z. z o. z.

Telefon št. 2421.

*Državni uslužbenci!*

Vaša nakupovalnica mora biti edino zadruga prodajalna. V zalogi ima vedno sveže špecerijsko blago. Dostava na dom brezplačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup manufakturnega blaga pri Zadrugi državnih železničarjev in pri tvrdki Teokarovič.

*Širite zadržno misel med svojimi tovariši!*